
Gyula feli érvár. XXXVI. évfolyam, 14. szám. 1913. Április 5.

WK I ¥i nii%V.V

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOIJKUS HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK:Felelős szerkesztő: SOÓTHY GYULA.
LAPTULAJDONOS

AZ ERDÉLYI ROM. KATH. IRODALMI TÁRSULAT

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egész évre — 
Félévre — —
Negyedévre —

8 kor
4 „

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

GYULAFEHÉRVÁR (VÁR.)
Telefon szám 16.

eszméje, amely tnár-már a maga teljes 
pompájában bontakozott ki és bevilágí­
totta a legutolsó szalmafödeles kunyhót 
is. ma a visszafejlődés stádiumába ju­
tott. mert a megfelelő anyagi támogatás 
hiánya miatt az erkölcsi erő, a \askéz is 
lehanyatlott, le kellett hanyatlania.

E cikknek nem célja, hogy a már 
sokat hangoztatott, mindenki által jól 
ismert közhelyekké vált igazságok mel­
lett statisztikai adatokkal argumentál­
jon.

leti hozzáértéssel terjeszkedett minden 
vonalon, hogy azt mi csak követendő 
példaképen csodálhatjuk, ismerhetjük el.

Ennyi elég. de rövidesen megálla­
píthatjuk még azt a sajnálatos tényt, 
hogy ma nincs Magyarországon egyet­
len vidék sem, ahol a magyar elem gaz­
daságilag jobban háttérbe legyen szo­
rítva. mint Erdélyben, sőt. ha nem vi­
gyázunk, nemsokára politikailag és 
társadalmilag is ez lesz a sorsa.

A komoly akarat nem kesereg a 
múltakon, hanem cselekszik, hibákat 
repara!, elszántsággal harcol. Távol áll 
tőlem, hogy az államra hárítsam a cse­
lekvés kötelességét. Amit az állam, a 
bürök tehetnek a maguk nehézkességé­
vel, tegyék meg, de nekünk több. ne­
künk nagyon sok kell, amit megcsi­
nálhatnánk mi magunk erdélyiek.

Nekünk most az a kötelességünk, 
hogy egymásba kapaszkodva megtá­
masszuk egymást, hogy a romboló 
vihar ki ne döntsön bennünket. Az

Erdélyrészi 
magyar szövetség.
Irta: Rónai Aross Lajos.

Hazánknak bércektől övezett vad­
regényes táján búsul az ország leghí­
vebb, legkitartóbb magyarja, az erdély­
részi magyar, a jófajta, okos székely. A 
mit megalkuvást nem ismerő magyar 
lelkűkkel, bátorságukkal és áldozatkész­
ségükkel teremtettek a Bánfíy I iezsök. 
Bethlen Gáborok (többen is voltak eb­
ből a fajtából.) az veszendőben van. 
pusztulásnak indult.

A magyar nemzeti gondolat, az egy­
séges, osztatlan magyar nemzeti állam

y

Több jelentősége van annak, ha egy 
igen egyszerű, kézenfekvő okra rámu­
tatok. Amíg a magyar társadalom és 
a magyar államhatalom a legszebb, 
győzedelmes csatáit vívta az erdélyré­
szi nemzetiségekkel, s minden erkölcsi 
hódításra győzelmi lakomákat ült. ad­
dig a román nemzetiség „akié-a föld. 
azé a haza" gyakorlati programmjával 
nyakra-főre alapította a bankokat, vá­
sárolta a földeket és a dicséretet el 
nem lehet vitatni, oly elevenséggel, üz-

* A Budapesti Hírlap húsvéti számában megjelent 
nagyérdekű cikket átvettük, hogy közönségünk figyel­
mét ráirányítsuk a közhasznú alapításra, melyet a cikk 
Írója (lakik; Budapest III. Határ-utca (>.) az erdélyrészi 
magyar képviselőkkel :z erdélyi magyarság minden 
tagiának közreműködésével kivan megvalósitar í.

Az az ember, aki a népművelés meze­
jén ily megbecsülhetetlen és fárasztó mun­
kát végez, megérdemli, hogy a társada­
lom minden rangú és rendű tagja előtt 
köztiszteletben, megbecsülésben és igazi 
szeretetheti részesüljön.

Az iskolás gyermek senkibe akkora 
bizalmat nem helyez, mint tanítójába. 
Előtte a tanító eszménykép. Ha a tanító­
ban megrendül a gyermek hite (Sajnos 
gyakori eset! S z c r k.) és bizodalma, ak­
kor ö mindent elvesztettnek, közömbös­
nek tekint.

Hugó Viktornak egyik tankönyvében a 
következő klasszikus apróságok fordul­
nak elő, melyek nyelvi és tárgyi szem­
pontból így hangzanak :

„Beléptek egy emberhez, aki kocsi­
kerekeket és rudakat gyárt. Es azt fogjá­
tok mondani : ima egy hasznos ember. 
Belépek egy takácshoz, aki vásznat készít 
és így szóltok : ez értékes ember. Belép­
tek egy kovácshoz: ez kalapácsokat, csá­
kányokat. ekevasakar gyárt. És ti azt 
mondjátok : ez szükséges ember... Végre 
benyitok egy tanítóhoz. Köszöntsétek hal­
kabban. mer: tudja tok-c. mit csinál ? Em­
bert farag."

A legtöbb ember nem fogja tel azt. 
hogy egy hivatásos tanítót miért-... és 
hogyan kell megbecsülni. Mikor a megbe­
csülésnek öntudatára ébredne, akkor már 
késő. mert az a nemzet napszámosa sír­
ban porladozik.

En is csak most kezdtem belátni, hogy 
mit ér egy tanító: és mily nagy hálával 
tartozom neki.

T Á R C A.

Becsüld ti tanítót.*
Irta: Petres Elek.

Minden államnak és nemzetnek bol­
dogulása a kultúrintézmények tényezői­
ben keresendő. Hol nincs kultúra, ott nincs 
előhaladás. hol nincs elöhaladás, ott bol­
dog lelkiéletről szó sem lehet.

A nemzetművelődés alapvető fakto­
rai legelsösorban is a néptanítók. Tehát a 
kultúra alapköve a néptanítók vállaira 
nchézkedík.

Alig képzelhető el magasztosabb hi­
vatal, mint a néptanítóé, ki az isteni Mes­
ter nyomdokait követve, az idomittatlan 
gyermeki lélekből kulturembert nevel.

A tanítói hivatalnak eszményképe 
fönséges és magasztos, de útja tövises és 
szúrós.

A tanítónak adja meg a tekintélyt: 
először az iskola, azután a társadalom. 
(Főleg pedig a példás, szolid élet és jel­
lem. Szerk.) Igen! mert a tanító nem­
csak pedagógus, hanem társadalmi em­
ber is.

A jelenlegi világnézet szerint a XX-ik 
század tanítója messze felülmúlta a XVII. 
és XVHI-dik század tanítóját.

Egy alkalommal vitatkozik három 
szikulus a fölött, hogy ki a legnagyobb úr?

Az egyik a királyt tartja legnagyobb 
úrnak, a másik a pápa mellett érvel, a 
harmadik pedig a tanító mellett foglal 
rokonszenves állást. Az utóbbi Így érve! 
állítása mellett : én azért tartom a tanítót 
legnagyobb úrnak, mert kezdetben ö taní­
totta a királyt is meg a pápát is.

A franciák legnagyobb lírikusának,

A nemzetnek eme napszámosa hány­
szor kell szomorodott szívvel tudomásul 
vegye azt, hogy fáradtságos munkája 
nem hozta meg a kívánt eredményt. De 
azért nem csügged. Titáni erővel folytatja 
tovább a szellemidomítás fönséges mun­
káját.

Szegény öreg tanítóm igaz. hogy
még most is él. (a ió Isten még sokáig él­
tesse! Szerk.) de azért nagy tiszte­
letben és becsülésben tartom őt: s mindig 
alázatosan hajtok fejet előtte, mert leg- 
elsősorbaii is neki köszönhetem, hogy én 
is néptanító vagyok.

*1 Hiitiü. vallásos eletet éló tanítóról van szó.
Szerk.

Oberbaüer ñ. tifóda "Budapest, IV. Váci-utca 41.
A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. I
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másfelé szólítja. Ávéd elnök köszönetét 
mondott kegyelmes Urunk megjelenésé­
ért. adományáért s azért a folytonos ér­
deklődésért. amelylyel kisérni szokta a 
szövetség életét és működését. Ekkor a 
püspök a megjelentek éljenzése között el­
távozott.

Isten ments, a szövetség a világért 
sem akar az Emke megzsarolója lenni, 
süt lia az Emke tud módot találni arra. 
hogy mint a múltban, a kultúrának, úgy 
az itt vázolt céloknak is támogatója le­
hessen. kész örömmel vesszük annál in-

akadémikus okoskodásuknál sokkal töb­
bet ér a tett. a gyakorlatiasság, mert 
szó-beszéddel elpusztulnánk. Meghúz­
ták már a lélekharangot! Szövetséget 

alkotnunk közgazdasági érde­
keink védelmére és nem azért, hogy 
egy egyesülettel több legyen s hogy 
egy csomó hiúságot Icgyczgethessünk.

A szövetség célja dióhéjban, de eb­
ből i< mindent megérthetöen ennyi :

kell

kább. mert a szövetség nem az Emke el­
len. hanem az Elnkével kapcsolatosan 
akar dolgozni. Nem lehet hát az erdélyi 
részben tényező ember, aki az Erdély- 
reszi magyar szövetség megalapításá­
hoz igaz. hazafias szívvel ne csatlakoz­
zék. mert a nemzetpolitikai érdekeken

Ezután tartotta meg érdekes előadá­
sát a népmentésről dr. Balás rektor, arról 
a népmentésröl. amelynek keretében a 
népszövetség a népet tanítani, művelni, 
szorgalmassá, munkássá és vallásossá 
tenni akarja. Általános éredkelödés kisér­
te az előadást. A jelenlevők élvezték és 
okultak belőle: az előadás folyékonysága, 
a tárgy praktikus kezelése és vonatkozta­
tása. a felhozott találó s sokszor jóízű 
példák, a sok tapasztalatnak értékesítése: 
ezek azok. amikért a jelenvoltak hálásak 
a dr. Balás rektor úr előadásáért.

Egyébként az értekezleten jelenvol­
tak : a Püspök úr. Tamási nagyprépost, 
Zomora és Kovács praelátus kanonokok. 
Koska rendőrkapitány, dr. Koska Miklós, 
dr. Csubry Bonifác. Majláth Ferenc jó­
szágkormányzó. kir. tan., a csoportveze­
tők és a népszövetség számos tagja.

minden erdélyi részben elő magyar 
egyenként való anyagi megerősítése, 
az elesendök megerősítése, azután pe­
dig térfoglalás minden vonalon és min- j kívül a saját és családja érdekében ese- 
den vonatkozásban.

A kételkedők és peszimisták per- osztályához, 
sze azt mondják, a mit Montecucoli. 
hogy pénz. pénz és pénz.

Én még azt mondom, hogy többet 
ér egy porció szeretet, lelkesedés és

lekszik. tartozzon a közéletnek bármely

A gyulafehérvári népszövetség 
idei közgyűlése.

odaadás a világ minden pénzénél.
Pénz van a bankokban, a tőkések- Műlt hó március 30-án tartotta a 

helyi csoport a városháza nagy tanács­
termébe összehívott értekezletét, 
össze három pont volt kitűzve. Elnöki 
megnyitó. B újak y tanár évi jelentése 
és dr. Bal ás Étidre papnev. kormányzó 
előadása a népmentésről 
pont keretében tiszta és világos kép tá- 

ólálkod- í rult fel a népszövetség országos helyzeté­

nél. s volt eddig is.
Hiányzott és hiányzik azonban „egy 

közvetítő, egy propagáló szerv"'.
Hiányzott és hiányzik egy olyan 

szerv, amely munkaprogrammot ké­
sz::. amely nem konstatálja, hanem föl­
kutatja és megelőzi a hajókat.

Egy élő szerv, amely ott
lók a nemesi kúriák és a kékablakos vis- j rol. munkájáról, céljairól a mostani ko­
kéit körűi, belenézzen a fazekakba, hogy ¡ moly időkhöz mért fontosságáról. És mert 
fő-e bennük valami? i i,z országos népszövetség keresztény

Eg', szert , amely minden percben kulturmunkáját csak oly mértékben tudja 
és mi idei kinek készéti álljon, mint a ! megvalósítani, amily mértékben reagál a

: központban megindított hullámokra a sok j megtörténni

Mind­

dé e három

Az ifjúság finomítása.
h.

Közelebbi eszközök. Erről a közeleb­
bi eszközről szóljunk egy kissé bővebben.

Az alakulás nagyon lelkesen szokott 
de szerény nézetem sze­

rint életképes, helyes irányban mű­
ködő. valódi célját betöltő egyesületet 
csak olyan ¡íjakból lehet alakítani, kik a 
szülői és iskolai nevelés által már előbb is 
csiszolódtak s kik az iskolából mintegy

mentőkocsi.
Égy szerv. amely gondolkozni tud. : ezer vidéki helyicsoport, természetes ér­

áméi v az eltemetett kincseket fölhozza dcklodus kísérte a Buták y úr beszámol: >- 
a fold mélyéből, alapít, vagy alapittat ! iának a fehérvári helyicsoportra vonatko- 
vasútakat. vízi műveket, ipari, kereske- ; Zl> részét, 
deirni. gyári részvény társaságokat, al­
kuim:. vagy végleges szövetkezéseket, dig fiatalos lelkesedéssel vezeti a szövet- ¡ átlépnek az egyesületbe. Azok az ifjak, 
a mely birtoknyilvántartás vezet, őr- ; ség ügyelt s a mostani értekezleten el- : kik az iskolai évek után jártak-keltek hol 
szemeket tart Erdély minden pontján. ¡ hangzott megnyitója is fényesen doku- i erre. hol arra. s a hogy szoktuk mondani: 
hogy azok útján egy zsinórvezetéken ! mentába, hogy még mindig ugyanolyan ¡ a szemük kinyílott: azok nem igen szok­
ta rtsa Érdély szellemi, gazdasági, poli- éles szemű és vizsgálója az események- : tak beválni: az egyesületet csak arra
tikul, társadalmi életét a tűzhöz közel j nek. s mivel ezek az események igazolták 1 valónak tartják, hogy tagjainak táncot és
budapesti centrumban. Mindehhez nem : és igazolják a népszövetség létjogosult- i színelőadást rendezzen, h! kettőben elöl- 
pénz. csak: emberek kellenek. Hiszen azt ságát Ávéd elnök éppen olyan ügy sze- I járnak, hangadók, de a többi előadásokra 
talán fölösleges megemlíteni, hogy a lel- j retend áll a népszövetség mellett, mint j nem 
kiismeretes közvetítés, becsületes, nem i mikor évekkel ezelőtt kitűzték Erdély j ticket nagyon nem kell erőltetni a helé- 
haszonra spekuláló tarifa mellett is szép ; Siónjának ormaira a népszövetség zászló- | pésre. mert önfejűségükkel és más különc- 
pénzt liait a szerv ezetnek, s azt önálló ¡ ját. M a j 1 á t h püspök. Z b o r a y, H a 1- küldéseikkel rossz példát adnak az ifjabb

1er képviselők. Ujta lu si s köztük egyesületi tagoknak. De annál inkább
rajta kell lenni, hogy az iskolai kötelezett- 

Bujáky Domokos főgimn. tanár a ségnek eleget tevők lépjenek be az egye- 
népszövetségről mondott komoly és tar- sületbe. 
talmas beszéd kíséretében statisztikát is 
adott. A számok beszélnek a legjobban.
A hely i csoportnak 240 tagja van s közös 
óhaj. vajha megkétszereződne. A beszá­
moló után felállón a jelenlevő Majláth 
püspök úr és — mint mondotta — a mos­
tani súlyos és nehéz megpróbáltatásokat 
magában rejtő időben minden keresztény 
hazafinak kötelessége a népszövetség 
mellé állani. mert minden magyar a hazá­
nak tesz szolgálatot, midőn a katholiciz- 
must. a vallást védi. Nem lehet más bá­
zisa magyar hazánknak, a magyarság­
nak a hívő kereszténység, amelyneek ér- 
nak a hivő kereszténység, amelynek ér­
népszövetség. Hogy pedig a helyi csoport 
megnépesedjék, egy nagy papírosbankót 
tett az asztalra, hogy a vezetőség tegye 
lehetővé a szegényebbeknek is a beirat­
kozást. Sajnálja, hogy nem hallgathatja 
végig az értekezletet, mert elfoglaltsága

Lovag X v é d .lakó elnök még mitt­

igen kaphatók. Éppen ezért az ilve-

akciókra is képessé teszi.
Erdélyrészi magyar szövetség alatt ! Ávéd elnök is. 

értem én. illetve ezt értjük azok. a kik 
a szövetség megállapításának gondola­
tát fölvetettük. A lelkipásztor. Az ifjúsági egyesüle­

tekben a lelkipásztoroknak tág mező nyí­
lik a ¿tunikára, egyedül nem is tudna an­
nak eleget tenni. Munkatársak után kell 
néznie és ezen munkatársakat meg is kell 
hogy találja a kántorban és a tanítóban.

De méltán várhatna támogatást a köz­
ség vezető embereitől és főképen a község 
elöljáróitól. A miképen a tanfelügyelőség 
megköveteli, hogy az áll. isk. tanító részt- 
vegyen az ¡íj. egyesület munkájában, sőt 
ha szervezve nincs az egyesület, úgy 
egyesületet létesítsen, hasonlóképen a 
közigazgatások kellene, hogy erélyesen 
intézkedjenek és a községi elöljáróságok 
kötelességévé tegyék az ifj. egyesületek­
ben való munkálkodást. Az együttes mun­
ka könnyebben és bőségesebb gyümöl­
csöt hozna.

Egyesületi élet. A megalakulás és 
alapszabályok kidolgozása után vegye

Talán egy kis kitérés itt nem lesz 
fölösleges. Az Emke kolozsvári közép­
pontjában ma bizonyos kellemetlen 
tünetek észlelhetők. Sem pro. sem 
kontra nincs szavam hozzájuk, mert 
az Emke dolgait a szövetség megalakí­
tása és működése teljességgel nem 
érintené.

Az Emke kulturmunkára vállalko­
zott. Dicsérettel megfelelt annak a 
múltban. Igaz. hogy most nagy betétei 
holttőke módjára hevernek a bankokban, 
működése stagnál, de hát az a kérdés, 
hogy vállalt programmjából mi van még 
megvalósítani való és kell-e ez a sok 
pénz arra? Ha kell. tartsa meg magának 
és folytassa nagy kulturmisszióját. De 
ha fölösleges, akkor ne tartsa a pincéjé­
ben a pénzt, hanem dobja piacra, se­
gítse a szövetséget gycrrneklépéseiben.



1913. április 5. KÖZMŰVELŐDÉS 3.
kezdetét mindjárt az egyesületi élet. épen 
ezért a téli hónapokban minden héten két­
szer tartson összejövetelt, ezekre dolgoz­
zon ki progrannnot s törekedjék foglalkoz­
tatni minden tagját. A legnagyobb mun­
kaidőt kivéve más időszakokban is leg­
alább vasárnap délutánjain találkozzanak 
az egyesület tagjai és általánosságban 
szólva: ismeretterjesztő előadásokkal, 
énekekkel, szavalatokkal, felolvasásokkal 
és nemesen szórakoztató játékokkal kel! 
eltölteni az összejöveteleket.

Igen fontos kérdés ez: mivel indítsuk 
a tagokat a gyűlésen való megjelenésekre 
és hogyan kedveltessiik meg az. ifjúsági 
egyesületet?

Megkedveltetés. Első sorban a szü­
lök jóindulata nagyon sokat tehetne. Hal­
lottam egyik előkelő, értelmes székely 
gazdától, hogy az ö gyermekkorában és 
ifjú éveiben minden szülő megkövetelte, 
hogy fia. leánya vasár- és ünnepnapon 
még a délutáni vecsernyéken is megjelen­
jék és résztvegyen a felnőttek hitoktatá­
sán. sőt mi több ezt még a gazda is meg­
követelte cselédjétől. A szülőknek ilyen 
erélyes fellépésére most is nagy szükség 
volna és ha gyermekeiket az ifjúsági 
egyesületekbe való belépésre indítanák, 
könnyebb lenne róluk a számadás.

A szászok. A szászokról hallottam 
azt. hogy ott az ifjúsági egyesületekbe 
való belépés kötelező és ha valamelyik 
tag alapos ok nélkül elmarad az összejö­
vetelekről. éppen úgy büntetés alá esik. 
mint az iskolai igazolatlan mulasztó.

Ezen erélyes intézkedésnek meg is 
van az eredménye; lépten-nyomon hall­
hatunk a szászok szervezettségéről, elő- 
haladásáról és fejlődéséről. Ilyen intézke­
dés elférne nálunk is.

A korcsma zárása. Még az is nagy 
haladást jelentene, ha a korcsmáknak va­
sár- és ünnepnapi zárlatát keresztül le­
hetne vinni, hogy az ifjú ne itt, ennek 
fertőző levegőjében, hanem az ifjúsági 
egyesületekben keresne és találna szóra­
kozást.

doskodni. az iskola épülete áll rendelke­
zésére. Az iskolának — ha van két ter­
mét kell felhasználni. Az egyik teremben 
az előadások megtartása után vegye kez­
detét a közös játék, a másik terem szol­
gáljon olvasó termük

ország nagyobb bizalma egy szociál­
demokrata kormányzót tüntetne ki bizal­
mával. hogy Mezőii, Kuníi. Weltner stb. 
vezér ugyanily fontos pozicióból nyilat­
kozhatna. vájjon kimondaná e meggyőző­
désből. Keményen, energikusan? Istenem, 
hány nyilatkozatot hallottunk hírhedt és 
hires szocialistáktól, a mieinktől s lehel­
től kezdve valamennyitől, de az a nehány 
súlyos szó az Egyesült-Államok elnöké­
nek ajkán egészen más. egészen új. Sok 
oly szó csendül meg közbe, a mik eleddig 
és napjainkban nem szokás, hivatalos em­
berek részéről, pláne demokrata és szo­
ciálist;! perifériákon. Álljon itt W ilson né­
hány szava:

„A nemzetet mélyen áthatja a fensé­
ges szenvedély, mélyen megrendíti az 
igazságtalanság, az ideálokban való csa­
lódás tudata, az a tapasztalat, hogy a kor­
mányok nagyon sokszor a korrupciónak 
és a rossznak eszközeivé lesznek. A jobb 
új érája megremegteti érző szivünk húr­
jait. hymnust vált ki belőle Isten képe 
előtt, ahol az igazság és kegyelem össze­
forrtak. hol egyúttal a bíró testvér is. 
Tudjuk, hogy feladatunk nemcsak politi­
kai. hanem olyan, mely egész valónkat át 
kell hogy hassa azzal a gondolattal, 
vájjon képesek vagvunk-e a kor és nép 
szükségleteit megérteni, vájjon a nép mél­
tó képviselői és tolmáesolói leszünk, váj­
jon tiszta sziviiek vagyunk-e és el va­
gy unk-e határozva magas feladatunk tel­
jesítésére. Nem a győzelem napja ez. ha­
nem a magunkbaszállás és a fogadalom 
napja. Nem a párt erejét mérlegeljük itt, 
hanem az emberiség erejét. Az emberek 
szive dobog felénk, az emberek reménye 

1 bir arra. hogy megmondjuk, amit tenni 
szándékozunk, ki fogja ezt a nagy misz- 
sziót betölteni, s ki mulasztaná el meg­
tenni reá a kísérletet? Felszólítom mind 
a becsületes férfiakat, mind a hazafiakat, 
az előrenéző embereket, álljanak oldalam 
mellé. Isten segítségével nem 
fognak bennem csalódni........“

E szótagot értsék meg hazai szociá- 
listáink. amely szózatnak minden sorát 
aláírjuk, mert aki mondotta, demokrata 
és Istenhivő. aki a leghivatalosabb sze- 

! replésekor is következetes és jellemes. 
Ugy-e
istentelenség járhatnak külön útakon. Ezt 
kéne megérteni széles e hazában, hogy 
nem a demokratizmustól féltjük fiainkat 
mi „maradiak", s nem a szoeiálizmustól, 
hanem féltjük az Istentagadás és hitetlen­
ségtől. amely tünetek ott rémítenek min­
den tüntetés és tömeges megnyilvánulás 
alkalmával. Egészen másként hangzik a 
demokrata elnök szava - Isten segítsé­
gével.

„Óriási munka“. Ezek után talán az 
az aggasztó kérdés kerül az amúgy is sok 
munkával megterhelt lelkipásztor ajkai­
ra : 1 )e hiszen az egyesület vezetése óriási 
munkát, gondot, fáradtságot és időt igé­
nyel?! Mindez igaz. de azt is el kell is­
merni: ha az ifjúság megmentéséről nem 
gondoskodunk, akkor nekünk mindig
jégverte mezőkön és vízáradások által 
leiszapolt. szennyes réteken kell ver- 
gődve-kínlódva dolgoznunk s az ered­
mény még sem lesz kielégítő.

Különben is az egyesület vezetésében 
a gond. a munka meg fog oszlani a mun­
katársak között; egyszer az egyik, más­
kor a másik tartja az ismeretterjesztő 
előadást és csak előre fog ily terhes és fá­
radtságos lenni. Egy-két év után az egye­
sület megtenni első gyümölcsét, tagjaiból 
nőnek fel oly erők. kik a munka igen nagy 
részét cl tudják végezni és ekkor a lelki- 
pásztornak az irányítás marad meg. Öt­
hat évig hivatásszerűen működő egyesü­
let minden bizonynyal meg fog látszani a 
község életében s a munkatöbblet 
ide kell fordítani 
zetve. hogy a községben mindig több lesz 
a minket megértő, nekünk segítő lelkiis­
meretes. jellemes ember.

mit
azáltal is meg lesz íi-

Egy falusi pap.

Wilson.
Annakidején nem kis szorongással 

gondoltunk arra az eshetőségre, hogy az 
Egyesült-Államok elnöki székét szociál­
demokrata foglalja el. Hiába, a közvéle­
mény mindent elgondol e név említésénél 

s pláne a mi közönségünk minden 
rosszat, csak jót nem. I le meg kell magun­
kat nyugtatnunk, hogy e rossz vélemény­
nek nem vagyunk okai. nem jelzi hátra- 
maradottságunkat. mert naumk Európá­
ban. de még inkább Magyarországban a 
szociáldemokrata nem tarthat igényt

Ezek hiányában nem marad más 
hátra, mint csak úgy csalogatni az ifjakat 
az egyesület kebelébe.

Vetítőgép. Erre egyik nagyon alkal­
mas eszköz a vetítőgép. A mely egyesület 
már annyira haladt, hogy gépet tud hesze­
rezni. ennek segítségével látogatottá és 
kedvelné teheti gyűléseit, csak alkalmas 
képsorozatokat válasszon.

Tisztességesen szórakoztató mulat­
ságok és színelőadások rendezésével is 
szintén lehet érdeklődést kelteni a nem 
tagok előtt és pedig főképpen úgy. hogyha 
az elöljáróság is támogatja az egyesületet. 
Kisebb községekben csak az egyesületnek 
adjon táncengedélyt, a nagyobb közsé­
gekben pedig részesítse előnyben és a 
mennyire lehet, az engedélyt adja díjtala­
nul. De itt hangsúlyozom, hogy a tánc és 
színelőadások rendezése az ifjúsági egye­
sületeknek nem célja, hanem csak egy 
eszköz az ö céljának elérésében, éppen 
ezért a többi előadások képezzék műkö­
désének a főbb részét.

A helyiség. Az egyesület működé­
sére nagy befolyással van még az is, hogy 
hol tartja gyűléseit, összejöveteleit. A 
mennyire csak lehetséges a gyűlés helye 
a község központja legyen. S míg az egye­
sület alkalmasabb helyről nem tud gon­

liogy szociáldemokratizmus ésarra. hogy nagyon lelkesedjünk érette. 
Ennek pedig a szociáldemokratizmus 
maga az oka. mert sohase tudott felemel­
kedni arra a magaslatra, ahol a tiszta el- 
veket ' szolgálják, mert semmi garancia 
sincs arra. hogy a demokratikus — jól 
értsük meg 
tikus eszmék praktikus megvalósulása 
magában is rejti a társadalmi élet erős 
alapjait. Mert amikor reformokat hirdet 
és ígér, ugyanakkor szemünkbe kell hogy 
tűnjék a vallásos és nemzeti tradíciónak 
és nemzetet fenntartó konzervativizmus­
nak rontja, mert ezeknek rommá kellene 
lenniök — e kettő szerintük 
egymást. Amíg a szociáldemokrácia ily 
romboló oldalról mutatkozik be. addig 
minden egyes megnyilatkozása erős érv 
a mi konzervativizmusunk — mellett. A 
napokban elfoglalta elnöki székét Wil­
son. az amerikai elnök, a demokrata párt 
jelöltje és elmondotta programmbeszédjét. 
Mikor olvastam e nagyszerű beszédet, 
önkéntelen
magamban : tegyük fel. szép hazánkban is 
odafejlödnének a körülmények, s hogy az

a magyar szociáldemokra-

Gy.

A tiz éves Oltáregyesületi 
Lap — olvasóihoz.

Egészen más hangokkal kellene ol­
vasóink elé lépnünk, mint a milyennel 
most tesszük: különösen ebben az évben, 
midőn lapunk már 10 évre tekinthet visz- 
sza. örülnünk kellene a szép múlt miatt — 
ime erőben és erőteljesen megértük a 
10-ik évet; de amit ehhez az örömhöz és 
jubiláló hangulathoz hozzászeretnénk ten­
ni. t. i. a szép jövőben való reménységün­
ket. nem tehetjük meg, mert az előfizeté-

kizárja

összehasonlításfélét tettem
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Vágásra. — Fii lop János aranyosbányai 
(Offenbánya) plébánost Atyhára helyezte 
át. — S z i g e t h y Gyula id. nyug. lel­
készt Aranyosbányára helyezte plébá­
nosnak.

természet szűzi világában mi van ilyen­
kor? 
nyien!

sek süni elmaradása komolyan kétségessé 
tette lapunk további fennmaradá­
sát. Az O. E. Lap csupán azokra a két 
koronácskákra támaszkodik s azok el­
maradása esetén nem tarthatja fern ma­
gát. Ha a szerkesztéssel járó fáradozás és 
utánjárás a jó Isten és a jó ügy nevében 
is történik 
nyomdát ki kell elégítenünk: oda pedig 
sok pénz kell. Szeretettel kérjük olvasóin­
kat. a még he nem küldött előfizetési dija­
kat haladéktalanul küldjék be. Hátrá- 
lékos olvasóink nagyon jól tudják, hogy 
az egyes számok elfogadásával együtt jár 
a fizetés kötelezettsége, s azért kell külön 
is olvasóinkhoz fordulnunk, mert igen­
igen sokan vannak, kik még a 8. szám el­
fogadása után sem küldötték be kis la­
punknak még kissebh diját. Sokan vannak 
hátralékosok : brassói, dévai, erzsébetvá­
rosi. gelenczei. helybeli, jászárokszállási, 
kézdivásárhelyi. kolozsvári, marosvásár­
helyi. sepsiszentgyörgyi, udvarhelyi, tor­
da i. szászrégeni. kapnikbányai és nagy- 
ént edi olvasóink közül. Kérésünk szól a 
hátralékosokon kívül különösen 
lapunk jóbarátainak s eddigi jóakaróinak, 
hogy a mennyiben tehetik, segítsék elő 
az Oltáregyesületi Lap előfizetési dijai­
nak beküldését. Lapunk kinyomatása 
meg van akasztva, hisz a hátralevő két 
szám nyomdaköltségére nincs fedezet, s 
hanem érkeznének beazelőii- 
z e t é s e k. kénytelenek leszünk a lapot 
beszüntetni 
már 9. szám sem jelenhetnék meg. Míg a 
hátralékok be nem jönnek, a májusi szám 
nem jelenik meg. Nagyon szomorú volna 
az a tapasztalat, hogy Erdély katholikusai 
nem tudnak fentartani egy hitbuzgalmi 
lapot.

Érezzük, sejtjük ezt. valameny-

Csudás frissesség ejti meg tavasszal 
még az aggot is. A beteg szemében is kü­
lönös fény rezeg a tarka színek pompás 
évszakában.

Nyugdíjazás. I’ á 1 Kálmán hosszú­
aszói lelkészt főpásztorunk saját kérésére 
nyugalomba bocsátotta.

Hivatalos tisztelgés. A gyulafehérvári 
róni. kath. főgimnázium tanári kara már­
cius hó 31-én testületileg jelent meg 
őszinte tisztelete jeléül Tamási Áron 
praelátus-kanonok. az újonnan előlépett 
erdélyi fehérvári székeskáptalan nagypré­
post előtt s a testület nevében az igazgató 
tolmácsolta az intézet örömét s egyúttal 
háláját is azért a sok jóért, amelyben a 
státusi középiskolák intézeti és személyi 
ügyei a nagyprépost úrnak már ,32 éven át 
teljesített pártatlan és mindenben csak a 
méltányosságot szolgáló hivatali munkája 
útján részesültek s további jóindulatú tá­
mogatását kérve kívánta, hogy az egy­
házmegyei intézmények javára vezető 
és kiváltságos méltóságában sokáig ered­
ményesen munkálkodjék, 
prépost szívesen fogadta a tanáritestüle­
tet s további jóindulatú támogatásáról 
biztosította.

Az egészséges, a fiatal, csupa pajzán 
derii. Minden arcon ragyog valami fi­
nom gondtalan bohémsági

— S aztán a téli egyhangúság után. 
micsoda tobzódás a színekben külsőleg is.

Az asszonyok csupa virágszínekben 
pompáznak. A férfiak is behódolnak a ta­
vasz varázsának előveszik a sárga 
cipőiket!

ez rendben volna, de a

Ez is lehet színhangulat! Üde. kedves 
színekkel hódol a gyermeksereg az első 
melegebb tavaszi napsugárnak. Nemcsak
a ruhák leírhatatlan változatos tarkaságá­
val. A fakadó lelkűk színes világának 
szavakba bugygyanó élénkségével leg­
inkább.

Micsoda zsibongás. nevetés, beszéd 
minden csoportban!

Alkonyaikor meg jönnek ragyogó- 
szemű apróságok kipirult arccal, halkan 
sugdolódzva. kettesével. hármasával. 
Sok-sok. elhalad ablakom alatt. A nap 
már nem ontja aranysugarát: de mégis 
mintha a kicsik nyomán itt-ott fényszik­
rák táncolnának. Amint halkan, áhítattal 
diskurálnak!

Az új nagy-

Egyházközségi közgyűlés. A gyula­
fehérvári róni. kath. egyházközség már­
cius hó 30-án tartotta közgyűlését a vá­
rosháza tanácstermében. A közgyűlés az 
egyházközség sz. gondnokának megvá­
lasztotta egyhangúlag Csubry Bonifác 
dr.-t; az egyházközség- és iskolaszék 
tagjaivá megválasztattak 3 évi időtar­
tamra Kovács Lajos. Kóródy Péter dr„ 
Korbuly Ignác. A véd Jákó, Cserni Béla 
dr.. Balás Endre dr.. Rass Károly,

I Krzyzewszky Géza, Borzsovay Béla dr., 
Kárpiss János. Ujházy Béla, Bujáki Do­
mokos. Adorján Samu dr., Bochdanovits 
Sándor. Konzt Viktor dr., Kóródy Imre, 
Körösi László. Ertll Vendel, Székál Ignác, 
Daubrawszky Gyula. Müller Lajos, Wil- 
lersdorfer Ferenc, Weger Lajos. Pocker 
János. Eiinger József rendes tagok : Ki­
rály Gáspár. Kertész Lajos, Szcntpétery 
Ferenc, Erős Imre és Udvary József pót­
tagok. A választást jóváhagyás végett 
Püspök Urunkhoz fölterjesztik. Az új adó- 
lajstromot, amikor elkészül, a városi adó­
hivatalban 15 napig közszemlére bocsát­
ják. Rass Károly az egyházközség nevé­
ben üdvözölte Z o itt o r a Dániel plebá- 
nos-elnököt olvasókanonokká való elölé- 
pése alkalmából, aki hálás köszönetét me­
leg szavakban tolmácsolta a hitköz­
ségnek.

Istenem, de jó lesz! Én alig vá­
rom már! Én is. én is. súgják egymásnak 
a csöppségek. Én soha sem hazudok töb­
bé! Én nem leszek torkos! 
mindig szeretni akarom a Jézust! 
sokszor fogok aztán is áldozni! Én min­
dennap!

! neki

épen a X. évben — s

stb. - - Éti
Én

Ah. ezek első áldozok lesz- 
\ illan át bennem a gondolat !

Micsoda bájos fehérséggel világít bele 
a tavasz ezerszínű pompájába a gyermek- 
lelkek légióinak hódolata s egyesülése; a 
minden színek, szépségek és fényességek 
égi Királyával. Át ragyog hószínü lelkűk 
kristálytisztasága a pazarszínek tarka 
tömegén s magával ragad sok-sok szürke- 
leiket a magasságok felé.

Az O. E. Lap szerkesztősége.

HIRE k.
Tavaszi sziliek . . . .

Irta: Zagyva Mariska.
A tavasz minden pompájával itt van 

a közelemben. Bent. a szobában. Az asz­
talon telis-tele sötétkék illatos ibolyával. 
Még könyveimen is szerte apró vázák­
ban mosolygnak felém. Karcsú tartókban 
sok-sok sárga nards finom kesernyés il­
lattal. Aztán a szekrények hideg márvá­
nyán egy-egy szál színes jácint ontja hó­
dító édes leheletét.

Az ablakomon meg éppen tobzódik a 
színek bíborában.

Nagylombú. világoszöld levelű, vér­
vörös virágú fürtös salvyák ragyognak át 
a vékony csipkefüggöny hószínén rózsa­
színű begóniák, haragoszöld fényes levél­
tömegével vegyest.

A hajnali nap apró fénypontocskákkal 
hinti tele virágos házamat s mire felébre­
dek. olyan a szobám, mint az aranyfolyó- 
bart úszó virághajó.

Kinnt az ablakom alatt a kövér­
rügy ti gesztenyeiák garna. zsíros csücs­
kén egymásután pattannak fel. Halvány 
gyűrött levelecskék kandikálnak bele a 
napfényes levegőbe. A kertem minden 
zuga — meg csupa ébredő mesevilág!

Micsoda variációja a színeknek, e 
szinte csak tenyérnyi kis helyen is! — 
Hát még az Isten kincses házában a nagy

Személyi hir. özv. M a j 1 á t h Ggörgy- 
né Ö excellenciájának téli itteni tartózko­
dási ideje lejárt. Elutazott tőlünk 
reméljük, hogy buzgó imádságunk folytán 
az őszre ismét viszontláthatjuk jóságos 
kegyelmes asszonyunkat. Jóságos édes 
anyját püspök urunk és Dö bross y 
Alajos kanonok kisérték fel Budapestre.

Oltáregyletünk holnap, vasárnap tart­
ja rendes havi imádását és délután 4 óra­
kor gyűlését. A szentbeszédet dr. Vécsey 
Aurél tanár tartja.

A jelentések az oltáregyletek részéről 
nagyon lassan érkeznek, még felétől egy 
betű sem jött be. Most már a kimutatást 
csak a szünidőben készíthetjük el. addig a 
hiányzó kimutatásokat kérjük beküldeni.

Most. csütörtökön főpásztorunk ol­
tárköveket szentelt.

Kinevezés. Püspök urunk Boros 
József püspöki szertartót püspöki titkár­
kárnak nevezte ki. Gratulálunk.

Egyházmegyei hír. Lakatos János 
vágási lelkészt püspök urunk saját kéré­
sére Hosszuaszóra. — Mihály Domo­
kos atyhai lelkészt hasonló minőségben

A sepsiszentgyörgyi Oltáregyesület
1913. évi március hó 30., 31., április hó 1. 
és 2. napjain a plébánia templomban R u- 
z i t s k a Jenő jézustársasági atya vezeté­
sével lelkigyakorlatokat tartott.

Első szentáldozás. Akik fehérvasár­
nap az apácák templomában voltak, bizo­
nyára meghatódássa! látták az oltár előtt 
térdelni azokat a kis gyermekeket, a kik­
hez e napon először jött a Mester. A fe­
hérvári róni. kath. iskola növendékei 
hosszú előkészítés után mintegy húszán 
járultak első szentáldozásukhoz. Hitokta­
tójuk Wéger Lajos segédlelkész készí­
tette elő a kis emberkéket, s ő mondotta 
a szentmisét is. Mise közben az áldozás 
előtt beszélt a kicsinyekhez arról a friss
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zsenge hajtásokról teli kertről, a hova be­
lép nemsokára Jézus, a gyermekek tiszta 
fehér leikéről, első áldozásról, mint amire 
majd a késő időkben is visszagondolunk: 
mikor először jött a Mester. Az áldozó 
gyermekek szülei is meghallgatták a szt.- 
misét, és többen a kicsinyekkel együtt ál­
doztak. A szentmise alatt a zárda ének­
kara énekelt. A szülőknek hálásaknak kell 
lenniök a Mester iránt, aki fehérbe öltöz­
teti fiaik, leányaik lelkét s így adja oda 
nekik. Jézus segít jó gyermekeket ne­
velni. Végezetül pedig Wéger káplán látta 
vendégül az első áldozókat s közösen 
fogyasztották el a hagyományos és emlé­
kezetes haboskávét.

A gyulafehérvári róm. kath. elemi 
fiúiskola folyó hó 13-án zászlószentelő 
ünnepélyt tart. melyre a t. szülők és tan­
ügy barátai tisztelettel meghivatnak. I ). e. 
9 órakor zászlószentelés a székesegyházi 
templomban. 10'ú órakor ünnepély az is­
kola helyiségében. Az igazgatóság.

Iskola cs Szülöiház. Tanügyi folyó­
irat Gyulafehérvárt. Szerkeszti Szent- 
pétery János áll. isk. igazgató. Megje­
lenik havonként kétszer.

Uj tanügyi folyóirat jelent meg már­
cius 15-én városunkban: Iskola és Szü­
löiház. Tehát nem pusztán a tanítóság ér­
dekeit szolgáló lapocska, hanem úgylát­
szik egy szellemi közvetítőnek készül a 
tanügy férfiúi és a szülök között. E szem­
pontból is kívánatos, hogy a közönség ér­
deklődéssel fogadja, mert nem a sablonos 
és taposott utakon járó vállalkozásról van 
szó. hanem a tanügy munkásainak törek­
véséről. hogy a nevelés ügyébe, kérdé­
sébe belevonják azokat is. akiknek első­
sorban érdeke fiaik derék továbbfejlő­
dése: a szülőket. - „Ez a lap mondja 
vezetőcikkében a szerkesztő — amint né­
mileg neve is kifejezi, összekötő kapocs 
kíván lenni az iskola és szülöiház között, 
egy kellemes találkozó, helyesebben ta­
nácskozó helye a szülőknek és a gyerme­
kek tanítóinak“. Annál is inkább kívánunk 
a vállalkozáshoz sikert, mert midőn épen 
a tanügyet oly sokszor és sokhelyen lát­
juk idegen vizeken szabadkőműves, hitet­
len s vallástalan tendenciákkal evezni, 
jól esik olvasni a társszerkesztö E r 111 
V. cikkéből, hogy dolgozni fogunk a 
hazaszeretetben úgy. hogy hintjük kartár­
saink között a munka és egyetértés mag- 
vát: dolgozni fogunk az Isten országának 
terjedésén ... hogy iskoláinkat a vallásos 
szellem hassa át." Ez igaz beszéd, hisz 
hol szorulunk inkább rá Isten áldására, 
mint épen gyermekeink nevelésének 
nagyfontosságú munkájában.

Előfizetési ára 6 korona. Megrendel­
hető Sehäser Ferenc könyvnyomdájában 
Gyulafehérvárt.

A fogarasi Oltáregyesület meghívására
a helybeli szentferencrendiek templomá­
ban dr. C h a p p r a Sándor, minorita- 
rendi tlieol. tanár vezetése mellett márc. 
hó 16.. 17.. 18. és 19-én tartottak lelkigya­
korlatokat. amidőn délelőtt és délután 
gyönyörű szentbeszédeivel hatott a kiváló 
szónok. 20-án délelőtt 9 órakor a remek 
szónoklat, szentmise és közös szentáldo­
zás fejezték be az idei szentgyakorlato­
kat. Az Oltáregyesület tagjait dr. I) á v i d 
Ödönné alelnöknö. a polg. leányiskola 
növendékeit pedig A b el Janka tanítónő

vezették a fötisztelendö űr elé. A meleg 
szavakkal kifejezett köszönetre dr. 
Chappra Sándor főtiszt, űr hasonlóképen 
válaszolt és midőn szívélyes búcsút vet­
tünk. „a viszontlátás“ reménye is kifeje­
zésre jutott.

Lelkigyakorlatok. A szamosujvári áll. 
főgimn. róm. kath. növendékei március 
hó 27—28—29. napjain végezték el hús­
véti szentgyakorlataikat..A szemgyakor­
latokat dr. N a 1 á c z y András szarvas- 
kendi plébános vezette. Beszédeinek úgy 
tárgyi szépsége, mint előadásának feltű­
nően szép s nyugodt és gyakorlott szó­
nokra valló perfektsége valósággal elra­
gadta az ifjúságot. Főképpen a lélek ideá- 
lismusáról beszélt s nem a megszokott 
sablonos pontokról, miket előadások alatt 
amúgy is eleget hall minden ifjú. Fárado­
zását ezúttal is köszönjük!

Halálozás. Bencze Lajos tb .iöesperes. 
nyugdíjazott futásfalvi plébános március 
hó 3-dikán 80 éves korában, papságának 
55-ik évében szentségekkel ellátva Osdo- 
lán az Urban elhunyt. Született Lemhény- 
ben 1833. június 6-án. A gimnáziumot Szé­
kelyudvarhelyt. a theológiát Gyulafehér­
várt végezte. Felszentelték 1858. Káplán 
volt Lövétén. lelkész Homoródremetén és 
Székelyszenttamáson és Kápolnásfalun. 
1877. Futásfalvi plébánossá nevezteti ki. 
Jó pap és lelkipásztor volt: szerette az if­
júságot. Kézdivásárhelyt gyóntatószékét 
bizalommal keresték fel a diákok. Nyu­
godjék békében.

töltve Anconán és Fiúmén át visszatérnek 
Budapestié. A részvétel díja 650 korona. 
Jelentkezés az Országos Katholikus Szö­
vetségnél (IV. Ferenciek-tere 7. 111. lép­
cső I. emelet 8.) legkésőbb április 5-ig.

Gergyókilyénfalváról írják, hogy ott 
a napokban Elekes Istvánná 3 erős. 
egészséges gyermeknek adott életet. A 
három testvér közül 2 leány és 1 fiú. Ed­
dig még úgy az anya. mint a gyermekek 
teljes egészségnek örvendenek.

Dolnji-Miholjácról írják lapunknak : A 
szalonka-vadászat az ünnepek után foly­
tatódik. eddig 504 szalonka lett az áldozat. 
A statisztikát jövőre hozzuk.

Lourdesi zarándoklat. Az Országos 
Katholikus Szövetség rendezésében ápri­
lis hó végén Lourdes-ba induló országos 
zarándoklat képe. mind határozottabban 
kezd kialakulni. A szövetség felkérésére 
a püspöki kar tagjai közül Mikes János 
gróf szombathely ¡püspök áll annak élére, 
a lelki vezetést pedig P. B a n g h a Béla 
Jézustársasági atya vállalta. Ily illusztris 
vezetők közreműködésével biztos sik -rre 
számíthat az a kegyeletes mozgalom, 
mely a magyar katholikus hívek vall. ;os 
érzületének ápolására indult. Mimii így 
csatlakozások csak meghatározott szá­
mig fogadhatók el. az Országos Katholi­
kus Szövetség figyelmezteti azokat, akik 
résztvenni szándékoznak, hogy saját ér­
dekükben jelentkezésüket mielőbb eszkö­
zöljék (IV. Ferenciek-tere 7. III. lépcső !. 
8. Telefon 101—58.)

Tavasz Botfalun. Brassóból jelentik: 
A szomszédos Botfalu községben, amely 
az ország leghidegebb pontja, május előtt 
sohasem szokott megkezdődni a tavasz. 
Most már napok óta olyan tavaszi idő 
van. hogy a fák rügyeznek és a barackía 
javában virágzik. A lakosság körében ez 
bizonyos aggodalmat kelt. mert az ápri­
lisi fagytól félnek.

Nagy napok. Cyergyóalfaluban a 
nagyhét napjai valóban nagy napok vol­
tak. Miklós István, a kiváló lelkipász­
tor és két káplánja a híveknek lelkigya­
korlatokat tartottak. Virágvasárnapjától 
kezdve a nagyhét minden napján este 6 
órakor szentbeszéd volt. utána vecsernye. 
A templom mindannyiszor zsúfolásig tel­
ve volt, s hogy a szentbeszédek nem 
hangzottak el hiába, bizonyítja a húsvéti 
gyónók nagy száma, amely jóval ielülha- 
ladja a megelőző évek húsvéti gyónóinak 
számát.

A csoda mérleg. A Batthyány kincsei­
ről csodákat mesélnek az emberek. A sö­
tét kamrából állítólag meg lehet látni, 
hogy kiből lesz kanonok és püspök. Az 
arany kódeksz pedig a világ hét csodája 
közül a kilencedik. Hanem mindezeket túl­
haladta egy tárgy, melyről eddig még a 
Batthyáneum igazgatójának sem volt tu­
domása. Folyó hó elsején beállít egy vi­
déki atyafi és oláhul kezdett beszélni. Mi­
vel a Batthyáneumban az erdélyi francia 
nyelvet senki sem beszéli. így az atyafi 
tört magyarsággal adta elő kívánságát. 
Decimát keresek. Azt a mészárosoknál 
meg a kereskedőknél talál. De itt is van 
egy. Nem tudok róla. 
mérleg?! Miféle csodálatos? Hát ha va­
laki rá áll. azt az ördög nem viszi el. Hja 
bátyám uram. aki jól imádkozik, erköl­
csösen él. Istent szereti, azt az ördög nem 
viszi el. A biztatás úgylátszik nem elégí­
tette ki a bácsit, mert ő mégis a csodamér­
legre szeretett volna állani. Megmondot­
ták neki. hogy efféle nincs és nem is volt 
soha. Az atyafi azonban nem akart csak 
úgy szépszóra távozni. Szegényt alapo­
san felültette valamelyik jókedvű mester­
inas.

Az a csodálatos

Sikerült ünnepélyt tartott a gyóalfalui 
Oltáregylet husvét másodnapján abból az 
alkalomból, hogy az újjonnan beszerzett 
és ajándékozott egyházi ruhákból kiállí­
tást rendezett. Az ünnepély fénypontja 
Székely Krisztina tanítónő felolvasása 
volt. A nagyszámú közönség, mely­
nek egy részét az intelligencia képezte. — 
érdeklődéssel hallgatta a tartalmas felol­
vasást. s bizonyára sokaknak mélyen a 
leikébe vésődött a felolvasásnak az a 
része, amely a gyakori szentáldozásról 
szólott.

A máltai eucharisztikus kongresszus
résztvevői számára az Országos Katholi­
kus Szövetség most állította össze az úti­
tervet. mely szerint indulás Budapestről 
április 14-én este. Fiúméból a Cunard tár­
saság Kárpátia hajóján 15-én: a hajó 
19-én Messinába érkezik, de közben Gö­
rögországban 6 órás állomást tart: Messi- 
nából Taorminába utaznak, honnan 2 napi 
tartózkodás után Catánia és Szirakuzán 
át — hol mindenütt tartózkodás lesz — 
22-én este érkezés Máltába, innen 28-án 
indulás Nápolyba, honnan 1 napi tartóz­
kodás után utazás Rómába, itt két napot

A gelencei Vojkuly síremlékére újab­
ban adakoztak: Zomora Dániel praelá- 
tus kanonok és .1 é n á k i Ferenc főgimn. 
tanár 10—10 koronát. Főösszeg: 177 ko­
rona 95 fillér. További szíves adományo­
kat szeretettel kér a gelencei plébános.

Katholikus Népsöövetség római za­
rándoklata. A Konstantin-ünnepek alkal-
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§ KRISZTIÁN JÓZSEF és FIAI

I Számos évek óta a pécsi székesegyház 
és sok más plébániai templom viasz­

gyertya, örökmécs, olaj szállítója. I
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Ajánlj ule a főtiszt, plébános urak becses 
figyelmébe kitűnő minőségű és az egyház 
rendeletének megfelelő valódi méhviasz­
ból készített templomi és egyéb viaszgyer­
tyáinkat bármily nagyságban és az ösz- 

szes templomi kellékeket. 
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istenes beszédet intézett hozzájuk! — 
Megerősítő, balzsamos szavakat, mely 
egy egész élet hosszú küzdelmeire szólt, 
tanítással, tanácsosai.

A szép mennyasszony liliom ar­
cán egy pár kristály csepp futott végig. 
Ráesett a puha. feliér kezére s annak 
melegétől gyenge púra lett belőle s az il­
latos tömjénfüsttel együtt szállt föl a bolt­
íves szentély aranypillérei fölé.

Ki tudja?
ves álom eltűnő utolsó felhöfoszlánya volt 
a telszáradt könycsepp párája. Szent és 
tiszta gyermekálom. mely ártatlan leány 
szivében született és a szentség megihle­
tett hajlékában halt el örökre.

Ki tudja ! ? Az a szép menyasszo­
nyi selyemfátyol, de sok édes meghitt áb­
ránd szemfödője, 
datos, erős nőnek intő talizmánja az élet 
kötelességei Ilii teljesítésére.

- - A nő igazi élete ott kezdődik az ol­
tár zsámolyánál, fején myrtuskoszorával, 
de nem ott végződik, hanem sokszor tit­
kolt szenvedések Golgotháján.

A tanítóék szép Ágneséről azt hitték 
az emberek, hogy boldog és szerencsés 
menyasszony. Hogyne! Hisz gazdag és 
előkelő férfi karján lépett az élet küzdel­
meibe. A vagyon s a név sokak előtt min­
den. ami az életet megaranyozhatja.

szont az egyes városok történetét rend­
szerint egyes kiváló férfiak csinálták, úgy 
hogy sokszor egy-egy kiváló férfiúnak 
története magában foglalja egész Erdély 
történelmét. Borsos Tamásról azt ugyan 
nem állítjuk, mégis el kell ismernünk, hogy 
hazája történetében jelentékeny szerep ju­
tott neki is. Ennek a szerepnek szép és 
könnyed előadását tartalmazza a jelen fü­
zet. melyet szerzője doktori értekezéské­
pen írt meg. Különösen elismerés illeti 
meg a szerzőt azért a szorgalmas és lelki- 
ismeretes kutatásokért, melylyel sikerült 
több történeti tévedést eloszlatnia, vagy 
téves adatot kiigazítania. Ez a lelkiismere­
tes kutatás aztán megőrizte a szerzőt 
minden túlzástól és rásegítette arra a sze­
rencsés. tárgyilagos ítéletre, melylyel a 
történetírónak az eseményeket néznie 
kell. Borsos írói munkásságát nem di­
cséri. viszont diplomáciai tevékenységét 
érdeme szerint méltatja. Szülővárosa ér­
dekében tett intézkedéseit pedig nagyon 
helyesen örökíti meg. Szerettük volna, ha 
egy kissé többet foglalkozott volna 
Borsos jellemével, ha jobban megvilágítja 
azt az átalakulást, melyen Borsosnak át 
kellett mennie, midőn „ura ellenségének" 
Bethlennek is szolgálatában megmaradt. 
A fiatal szerző ügyes történetírói qualitá- 
sokat árul el. s kívánjuk, hogy munkás­
sága még több művel gazdagítsa irodal­
munkat.

nem-e egy szép. ked­

és egyúttal az öntu-

Pláne amily viharos sebességgel érte 
a szegény sok gyermekes tanítócsaládot
ez a szerencse, nem csuda, hogy a vidéki 
város asszonynépe pukkadozott az irigy­
ségtől.C S A R N 0 K.

Ágnes gyönyörű teremtés volt. Nyú­
lánk termettel, hamvas arccal, csudás 
szinti és tömegű hajzuhataggal kecses 
tején.

Asszonyi hűség.
Irta: Zagyva Mariska.

A tömjénfüst illata még ott gotnoly- 
gott az égő viaszgyertyák glóriás fé­
nyében: a pillanat szent áhítata még ott 
ült az ifjú pár meghatott arcán. A re­
megő ajkakon még ott vibrált az elhang­
zott eskü utolsó akkordja.

Mikor az ősz pap ihletett kenettel­
jes szavakkal rájok adta áldását, halk.

Szépsége és finom lelke bármilyen 
ragyogó miliőbe predestináita.

Mondhatni napok alatt megtörtént az 
esküvő, s a szép Ágnes előtt színes álom­
ként tűnt fel az egész esemény.

Hogy egy verőfényes erdei kirán­
dulás. sok leánynyal kacagó vigsúggal. 
fiúkkal, tánccal s aztán az a dúsgazdag 
Csaba Tihamér a barna arcával, a villogó

mából induló római zarándoklat iránt igen 
nagy az érdeklődés az ország minden ré­
szében. Igen valószínű, hogy ezen menet 
igen impozáns lesz. Sokan vesznek részt 
az ország főpapi és főúri rendjéből is. E 
római zarándoklatra a jelentkezés ideje 

Az érdeklődők ér­április hó 15-én lejár, 
dekében áll. hogy jelentkezésüket mielőbb 
tegyék meg. mert esetleg a szám betölte­
tik s a lekésett jelentkezés nem lesz többé
figyelembe veendő. Katholikus Népszövet­
ség elnöksége.

A legeltetés megkezdése. Ide s tova a 
jószágot kihajtják a legelőre. He csak arra 
a legelőre lehet a jószágot kihajtani, ame­
lyet gondoztak. Mielőtt a fák ki nem lom- 
bosodtak. a jószágot a legelőre kihajtani 
nem szabad. Az a község, amely legelőjét 
gondozás nélkül hagyja, nagy mulasztást 
követ el. Meg kell járatni a legelőt fogas 
boronával. Meg kell tisztítani és pedig a 
közerő kirendelésével, minden nem oda 
való növénytől, a savanyú füvektől, a ló­
sóskától, a szerbtövistől, a kutyatejtől. 
Aztán érett és porrá törött trágyával javí­
tani kell a legelőt. Újabban több község 
műtrágyával is igyekezett a közlegelöt 
javítani, és nehogy azt hidjük. hogy ez a 
község a közvagyont prédába. Ellenke­
zőleg! Ez a község a közvagyont gyara­
pította. Méltó minden dicséretre, mert ez 
azt bizonyítja, hogy a község tudatúban 
van annak, hogy a közlegelő közkincs. A 
iöldmivelésügyi miniszter a községeket a 
legeiöja vitásban készséggel ingyenes 
szaktanácsadással és anyagi segítséggel 
támogatja; Ezt is jó a községi elöljárósá­
goknak tudni.

Pályázati hirdetmény. A budapesti 
kir. magy. Tudomány-Egyetem Hittudo­
mányi Karánál a hittudományra előké­
szítő második bölcseleti tanszék rendsze- 
resíttetvén. ezen tanszék nyilvános rend­
kívüli tanárral való betöltésére ezennel 
pályázat hirdettetik.

E tanszékkel 4000 korona évi törzsfi­
zetés. Min koronától két Ízben ötévenkint 
600 koronával emelkedő személyi pótlék, 
továbbá az ezen minőségben eltöltött min­
den ötödik törvényszerű szolgálati év 
után egyenkint 400 koronás, de legfeljebb 
2000 korona korpótlék, és évi 1600 korona 
lakbér van egybekötve.

A pályázó kath. egyházrendbeli fér­
fiak korát, végzett tanulmányait, irodalmi 
munkásságát és eddigi működését igazoló 
okiratokkal s püspöki elbocsátó levéllel 
felszerelt folyamodványok a m. kir. vallás 
és közoktatásügyi Miniszterhez címezve 
191.1. évi április hó 15-ig a budapesti kir. 
magy. Tudomány-Egyetem Hittudományi 
Karának I lékáni Hivatalánál nyújtandók 
he. Budapesten. 1913. március hó. A m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi Minisz­
tertől.

IRODALOM.
..Marosvásárhelyi Borsos Tamás

élete" irta Barts Gyula. Erdély viszontag­
sággal teljes múltja mindig nehéz feladat 
eléállitotta a történetírókat. Ha nem is 
voltunk Erdélyben úgy. mint Itáliában, 
hol minden város külön állam lévén, külön 
történetet csinált, mégis elmondhatjuk, 
hogy az erdélyi városok is különös mó­
don alakították Erdély történelmét. Yi-
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épület munkát, festett, mas­
siv és fournéros butormunkát, 
portálé és boltberendezést, 
úgyszintén javításokat is el­
fogad. Szállít és lerak tölgy 
és bükkparketát. Árjegyzék 
szerint vendéglői, irodai és 
ebédlőszékeket, tükröket mé­
ret szerint. Raktáron tart 
minden fajta fakoporsókat is.

Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás. — Szolid árak. 
Tervrajzok díjtalanul készíttetnek.

Ilingei* József

asztalos mester Gyulafehérvár
Széchenyl-utca 10. sz., (saját haz) a Jickeli-féle vasraktárral szemben
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Fleischer János ®
o Erdélyi o©

heúyi borok%(Keresztény katholikus cég.)
'§) egyházi ruha és reverenda szabó ©

© PÉCS, Ferenciek-u. 9. Erdély egyik legrégibb ke­
resztén y régén él©

.V©

fieleti L.m© Évek hosszú gyakorlata képesít a ^ 
ijv legjobb szabású, minőségű és finoman 
^ kidolgozott reverendák és cimádák, ^ 

p*pi civil öltönyök előállítására.
1 Üzletemet első sorban

©

© szol olt i r fokos és bor nagy­
kereskedő n él ka pható©© ::
Szászsebes§ Egyházi ruhák© 0

Szeben nj.o©©¿ex készítésére rendeztem be. Mindennemű 
egyházi ruhák : casulák. pluvialék velu- 

'9/ niok. baldachinumok. minisztránsruhák 
§) zászlók, lobogók, karingek, állják, ke- © 
5) helyruhák stb. készíttetnek.
0 Nem kell sem Budapestre sem 
ej* Bécsbe menni. Üzletem versenyképes /gv 

minden pesti vagy bécsi céggel úgy ^ 
szabászat, mint ár és minőség tekin- 
tétében. Tessék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón © 
és jól eszközöltetnek.

© Ára hektoliterenként :
1912. évi zamatos er­
délyi fehér asztalibor K 05.— 

1911. évi zamatos erdé­
lyi fehér asztalibor K 78.— 

1911. évi marosmenti 
finom fehér bor, erős K 85.— 

1905. évi pecsenyebor, 
fehér, finom, erős . . K 95.—

Legfinomabb erős erdélyi hegyi 
fajborok .

O Rizling, fehér . . K 100.— 
0 Som ,.
0 Muskotály fehér 
O Burgundi vörös . . K 100.—

Megrendeléseket utánvét, hitel­
képes egyéneknél 3 havi hitel 
mellett, általam kölcsön adott 
(vagy megrendelő saját hordójá­
ban) 50 literen felüli hordókban 
teljesítek, mely hordókat 8 héten 
belül tisztán és sértetlen állapot­
ban bérmentve visszaveszek. 100 
literen alóli megrendelésnél az árak 
literenként 2 fillérrel magasabbak. 
Postai mintadobozokban 1 decis 
mintákat darabonként 60 fillér

©

©
©
©© . . K 110.— 

. K 120.—
Költségvetés és árjegyzék ingyen! 

yJ Személyesen is megjelenek !

S?©©©©©®©©©©©©©©^

©
©

Templomok, oltárok, szószé­
kek festését és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben és 

jutányos árban

ÜRBRN5ZKY FÜLÖP müîesîô
KOLOZSVÁR, Sörház-u. 2.

levélbélyeg beküldése ellenében 
franco küldök. \ Posta és vasút­
állomás : SZÁSZSEBES.Költségvetést, új tervek készítését díjtala­

nul elvállalom.
V Y>—

)■-- -¿üZV—0
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fekete szemeivel, a ficánkoló négyesével ! 
Halk csodálat! Amint kitartó, szugeráló 
erővel kereste, nézte, követte öt — Ágnest 
a nagyon szép. de nagyon szegény kis ta­
nító leányt. Ott a sok gazdag, zsentri leá­
nyok között. Csak öt és senki mást nem 
látott kívüle........

Satöbbi, egész mese.
A fiatal asszony halk sóhajjal omlott 

el a drága selymek és csipkékkel borított 
pamlagra s álmodozva tűnődött leány­
életének hirtelen tovaszállása s jelen sorsa 
fölött.

— Boldog volt! Hitte. Tavaszos lel­
kének minden derűje arcán ragyogott. 
Hisz neki az életben még nem volt felhős 
pillanata. A múlt? Csupa álom. Meleg, ró­
zsás. mint minden leányé. Férje körülvette 
mindazzal a pazar csillogással, mit szép­
sége és fiatalsága mohón kívánt és szere­
tett. — Teltek a napok, hetek s az az egy 
év, de rövid is volt asszony életében, sze­
retve. megértve a rajongó férj imádás- 
szeríi gyöngédségétől körülvéve.

— Egy nap. mint derült égen a hirtelen 
támadó vihar előjele, borongani kezdett a 
boldogság sugaras hajnala.

Kicsi, ártatlan levél érkezett.
Onnét, valahonnét, abból az egyszerű 

szépséges leánymultból, amikor még Hor­
váth Ágnes névre hallgatott a bájos asz- 
szonyka.

Talán véletlen, talán rosszakarat: 
valahogy az ura kezébe juttatta a naiv kis 
levelet.

Micsoda lappangó tüzek égnek min­
den ember lelkében? Ki adhat számot er­
ről önmagának?! A szerelmes ember lelke 
valóságos vulkán s pillanat alatt rommá 
pusztítja saját gyönyörű kiharcolt bol­
dogságát is. egy gyászos indulat hatalma 
nyomán.

— A férfi szenvedélyes féltékeny­
sége. haragvó gyűlöletté olvadt a levélke 
elolvasása után. mely ártatlan szelíden így 
szólt :

— Imádott Ágnesem! 
még a szomszéd kántorék Palijára? — 
Arra a kamasz gimnázistára, akivel oly 
sok boldog, édes órát töltöttél a kerítés 
mellett beszélgetve: vagy a szép kis vad- 
szőlő lugasotokban együtt olvasgatva, áb­
rándozva.

Emlékszel-e

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.
V. E. Helyt. Jövőre hosszabban fog­

lalkozunk vele.
Róma. Köszönet egyszerre jön.

Pályázati hirdetés.
Az atyhai róm. kath. tanítónői állásra 

pályázat iűrdettetik.
Javadalom: hitközségtől és államse­

gélyből 1000 korona. Természetben lakás 
és kertilletmény.

Kötelesség: az iskolaszék által meg­
határozandó osztályok vezetése.

Pályázatok április 8-ig az iskolaszék­
nek benyújtandók.

Iskolaszék.
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Boda József0
orgona- és harmomum-építő
CSIKTAPLOCAN. (h

$Van szerencsém a főtiszt, papság és ni. f. 
egyháztanács tudomására lit zni. miszciint

orgona- és harmonium-építő

műhelyemet! :í í
■V M 0esen

■Ç-. i Utálnia Ml ' 1( ill
|í|!o;ó ; i¡!¡¡i| legnagy )b sí 

orgona-ép t 
, » ' o;:elvállalni. 1 rí

EE|§ javításokat átalakitáso- A 
kát jutányos árban. I 

1! "fív pontosan eszköxlök. tjJ

'¿¡ff

$
is T

0

«
"2 t, .""v^ferT-ry

0A n. é. közönség pártfogását 
kéri, kiváló tisztelettel

Idill

Boda József orgona- és harmonium-épitö A
CSIKTAPLOCAN. v-j

0ALAPÍTVA 1898. ALAPÍTVA 1898.

ifrO-O-O-O-O-Otg-O-O-ö-OCiHí

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű irodai 
cikkekben, iró- és fogalmazványpapirosokban, stb.

Teljes irodaberendezések modern amerikai rendszerben. 
Egyházi nyomtatványok

mindig raktáron vannak és azonnal szállíthatók.

Részit Jyfü- és ujságnyomásf 
különös versenyképes árban

Mindennemű nyomtatványok a modern igényeknek megfelelve.

Minden — bárhol és bárki által hirdetett könyv, zenerrtű vagy folyó­
irat általam eredeti áron beszerezhető. Árjegyzék és költségvetés ingyen !

MME
II Valóban jó §

és szépen égő

méhviaszgyertya
4 kilótól kezdve bérmentve 

kapható

Do kupit Lajos
viaszoyertya gyárosnál

NAGYLÉ VÁR DON
(pozsonyme^ye.)

Nagyobb vételnél 15—20"/o 
árengedmény.

Árak kilónként:

2-40 K„ 3-20 K., 4 K., 5 K., II. KJ
151
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Ruzsinsz
géperőre berendezett M 
oltárépitö műhelye Ij 

I PÉCS, MAJLÁTH-U. 25. SZ. ||

P/jegbizhafó katolikus cég!
A pécsi orsz. kiállításon az iparművészeti 
társulat által arany éremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berendezési és fel- 

szerelési tárgyak, u. m.:
oltár, szószék, gyóntató­

szék. templompadok, 
szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készí­

tését. szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását.
Pontos rajzzal és költségvetéssel 

készséggel szót gát ok.

Több kisebb méretű eagg több na­
gyobb megrendelésnél szemé!ges 

megjelenés.

Lelkiismeretes kiszolgálás ! 

Több elismerő nyilatkozat!

\vomatott Schüser Ferenc Püspöki Lyceumi könyvnyomdájában. Gyulafehérvárit
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